



ФЕДЕРАЛЬНОЕ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ  
**РОССИЙСКИЙ ЦЕНТР  
СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**  
(ФГБУ «РЦСМЭ» Минздрава России)

125284, Москва, ул. Поликарпова, д. 12/13  
тел./факс +7 (495) 945-21-69; +7 (495) 945-00-97  
E-mail: mail@rc-sme.ru

УТВЕРЖДАЮ

Директор

ФГБУ «РЦСМЭ» Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

И.Ю.Макаров

« 19 » декабря 2022 г.



### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**федерального государственного бюджетного учреждения  
«Российский центр судебно-медицинской экспертизы»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации**

Диссертация «Современные судебно-медицинские экспертные методологические подходы к решению вопросов в случаях ненадлежащего оказания медицинской помощи» выполнена в федеральном государственном бюджетном учреждении «Российский центр судебно-медицинской экспертизы» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В период подготовки диссертации соискатель Шмаров Леонид Александрович работал в должности ведущего научного сотрудника отдела морфологических судебно-медицинских экспертиз федерального государственного бюджетного учреждения «Российский центр судебно-медицинской экспертизы» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В 1995 г. окончил Смоленский медицинский институт по специальности «Лечебное дело». Присвоена квалификация врача.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук соискатель защитил в Российском государственном медицинском университете в 2007 году.

Научный консультант – заведующий кафедрой судебной медицины федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук Ковалев Андрей Валентинович.

По итогам обсуждения принято следующее заключение.

Личное участие соискателя в получении результатов.

Автором настоящей диссертации сформулированы цель и задачи исследования, проведён аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы, также автору принадлежит приоритет в обосновании актуальности темы диссертации. Общедолевой вклад автора в выполнении работы составил 95%.

Полностью выполнен сбор и обработка первичного материала, анализ и обсуждение результатов исследования, сформулированы выводы и практические рекомендации, изложены результаты и текст диссертации.

Автор принимал непосредственное участие в выполнении судебно-медицинских экспертиз по профилю настоящего диссертационного исследования, сборе и определении материала для анализа.

Была усовершенствована терминология, характеризующая различные аспекты оказания медицинской помощи, предоставления медицинских услуг и их экспертную оценку.

При анализе и интерпретации полученных данных автором самостоятельно использованы современные методы статистической оценки материала, сформулированы положения, выносимые на защиту, выводы, разработаны практические рекомендации по проблемам, освещённым в диссертации, а также оформлена диссертация, подготовлен автореферат.

### Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Результаты диссертационного исследования достоверны и обоснованы, что подтверждается достаточным объёмом изученного материала и его репрезентативностью, применением адекватных решению поставленных задач методов исследования, использованием современных статистических способов обработки полученных данных, результатами расследований судебно-следственными органами соответствующих уголовных дел и материалов доследственных проверок, результатами рассмотрения гражданских дел судами.

Первичная документация и материалы статистической обработки проверены, признаны достоверными, подлинными и соответствующими содержанию диссертационной работы (акт проверки первичной документации от 06.12.2022 г.).

### Научная новизна работы.

Проведён всесторонний системный анализ материалов уголовных и гражданских дел, материалов доследственных проверок, по факту ненадлежащего оказания медицинской помощи, законодательства, регламентирующего оказание медицинской помощи, назначение и выполнение судебно-медицинских экспертиз, была подробно изучена их структура, а также анализ основных понятий, используемых при выполнении судебно-медицинских экспертиз по материалам врачебных дел.

На основе изучения материалов уголовных и гражданских дел, а также заключений судебно-медицинских экспертиз проведён системный анализ структуры и причин роста количества врачебных дел.

Дана характеристика количества и качества вопросов, содержащихся в постановлениях и определениях с точки зрения их количества и корректности, были предложены научно-обоснованные предложения по формулированию вопросов.

На основании анализа судебно-медицинских экспертиз, выполняемых по материалам гражданских дел, соотнесения заявленных и удовлетворённых

исков с результатами выполнения судебно-медицинских экспертиз, предложен алгоритм, позволяющий вычислить величину компенсации морального вреда при иске к медицинской организации на основании ответов, содержащихся в выводах.

Установлены и изучены проблемы, возникающие при выполнении судебно-медицинских экспертиз по материалам врачебных дел, на основании чего разработаны и предложены пути решения выявленных проблем, касающихся всех этапов выполнения экспертиз.

Практической апробацией подтверждена объективность предложенных алгоритмов решения основных вопросов при выполнении судебно-медицинских экспертиз по материалам врачебных дел.

#### Практическая значимость результатов проведенных исследований.

В прикладном судебно-медицинском аспекте изучены все этапы выполнения судебно-медицинских экспертиз по материалам врачебных дел.

Результаты исследования расширили представления об особенностях выполнения и назначения судебно-медицинских экспертиз. Разработанные теоретические подходы к единообразному восприятию основных понятий и подходов, используемых при характеристике оказанной медицинской помощи, при назначении и выполнении судебно-медицинских экспертиз, должны привести к появлению единого понимания как у судебно-медицинских экспертов, так и правоприменителей, а также у граждан, основного итога её выполнения, однозначного и единообразного восприятия.

Проведённые исследования, с историческим, научным, медицинским, статистическим и логическим анализом, позволили преодолеть существенные проблемы, связанных с выполнением судебно-медицинских экспертиз по материалам врачебных дел, что должно привести к единому формату их выполнения и назначения.

Единый подход к выполнению судебно-медицинских экспертиз по материалам врачебных дел, во-первых, снизит количество экспертных ошибок при их выполнении, во-вторых, объективизирует, упростит их

восприятие и анализ судебно-следственными органами и в-третьих, сократит процессуальные сроки за счёт снижения количества назначаемых дополнительных и повторных судебно-медицинских экспертиз.

Аналитико-статистическая составляющая исследования позволили предложить рабочие алгоритмы ответов на основные вопросы, касающиеся оценки правильности оказания медицинской помощи, такие, как, возможность наступления благоприятного исхода, оценка осложнений медицинских манипуляций, оценка тяжести вреда, причинённого здоровью человека ненадлежащим оказанием медицинской помощи, а также при бездействии медицинских работников.

Полученные результаты исследования используются в учебном процессе при подготовке врачей и последипломном их образовании на кафедрах судебной медицины и медицинского права.

#### Ценность научных работ соискателя.

Результаты работы внедрены в учебный процесс – используются в лекциях и практических занятиях с ординаторами, аспирантами и слушателями ФГБУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедры судебной медицины и медицинского права ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России, кафедры судебной медицины ГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России, а также в Московской Академии Следственного комитета Российской Федерации.

Результаты, полученные при выполнении исследования, внедрены в практику ФГБУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы» Минздрава России, ГБУЗ «Волгоградское областное бюро судебно-медицинской экспертизы», ГБУЗ «Приморское краевое бюро судебно-медицинской экспертизы», БУЗ Воронежской области «Воронежское областное бюро судебно-медицинской экспертизы», ГБУЗ Ставропольского

края «Краевое бюро судебно-медицинской экспертизы», ГБУЗ Калужской области «Калужское областное бюро судебно-медицинской экспертизы», ГБУЗ Московской области «Бюро судебно-медицинской экспертизы», ГАУЗ «Республиканское бюро судебно-медицинской экспертизы Министерства здравоохранения Республики Татарстан», КГБУЗ «Алтайское краевое бюро судебно-медицинской экспертизы», ГБУЗ города Москвы «Бюро судебно-медицинской экспертизы Департамента здравоохранения города Москвы», ФГКУ «111 Главный государственный центр судебно-медицинских и криминалистических экспертиз» Минобороны России.

Полнота изложения материалов диссертации в работах,  
опубликованных соискателем ученой степени.

По теме диссертации опубликовано 35 научных работ, в том числе 16 в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в перечень, рекомендованный ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертационного исследования, в их числе методические рекомендации (1).

Научная специальность, которой соответствует диссертация.

Диссертация соответствует паспорту научной специальности 3.3.5. Судебная медицина (медицинские науки) по следующим областям исследований:

- установление причин неблагоприятных исходов медицинской помощи (пункт 8);
- совершенствование судебно-медицинской экспертизы трупов и живых лиц, экспертизы по материалам следственных и судебных дел с целью решения вопросов, интересующих правоохранительные органы, в том числе в случаях неблагоприятных исходов при оказании медицинской помощи (пункт 14).

На основании вышеизложенного выносится следующее заключение.

Диссертация «Современные судебно-медицинские экспертные методологические подходы к решению вопросов в случаях ненадлежащего оказания медицинской помощи» Шмарова Леонида Александровича

рекомендуется к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.3.5. – «Судебная медицина».

Заключение принято на заседании расширенной научной конференции в федеральном государственном бюджетном учреждении «Российский центр судебно-медицинской экспертизы» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Присутствовало на заседании 38 человек, из них с правом решающего голоса – 36. Результаты голосования: «за» – 36, «против» – 0, «воздержалось» – 0, протокол № 3 от 14 декабря 2022 г.

Учёный секретарь  
ФГБУ «РЦСМЭ» Минздрава России,  
кандидат медицинских наук

А.Л.Кочоян

Подпись А.Л. Кочояна заверяю.  
Начальник отдела кадров ФГБУ «РЦСМЭ»  
Минздрава России

Т.Н.Кухоль

«19» 12 2022 г.

